

奋进新征程 建功新时代

# 岑巩：“组团式”医疗帮扶撑起群众健康“保护伞”

○ 通讯员 王大琴



图为州人民医院医疗帮扶专家在岑巩县人民医院开展首例微创关节镜手术。

## 抓重点攻难点 打好发展“组合拳”

帮扶工作启动以来,黔东南州人民医院着力帮助岑巩县人民医院加强重点学科建设,全面推进五大中心建设,携手推动县域医共体建设。

目前,县医院新增增设肾内科病区、眼耳鼻喉科病区、独立的发热门诊,启动PCR实验室,新成立一站式服务中心、一站式健康管理(体检)中心,扩大皮肤美容科门诊,基本实现了临床学科全覆盖。同时按照州级重点学科标准打造心内科、骨科,按照州内特色专科打造皮肤科、重症医学科、呼吸内科、康复医学科,以临床重点专科建设为抓手,打造医院核心竞争力。

岑巩县人民医院胸痛中心已评为全省首家基层胸痛中心示范基地;医院先后

购置了发热门诊螺旋CT、口腔CBCT、高端B超、五官科全数字化内窥镜系统及骨科关节镜、内镜中心无痛胃肠镜等580余种大小设备并投入使用。在自身通过帮扶得到提升的同时,岑巩县人民医院不忘践行县级医院职责,聚焦群众看病就医“急难愁盼”问题,通过实地调研,确定了次中心。于2020年11月24日全面启动了天马卫生院医共体建设,投入资金完善电路改造,添置医疗设备,增设了儿科、手术室及外产科。选派一支以儿科、呼吸内科、心内科等重点科室为主的驻点帮扶团队,同时组建了18名高年资和高职称骨干医护人员开展现场坐诊。

据了解,自开展医共体建设以来,天马分院业务量同比提升了22.5%,患者满

意度提升到95.5%左右,是目前岑巩县所有乡镇卫生院中唯一能开展外科手术的基层医院。

## 帮扶专家团队“搭桥” 创造众多“零”的突破

“组团式”帮扶以来,岑巩县人民医院共开展新技术新项目50余项。目前,医院开展了白内障超声乳化+人工晶体植入术,青光眼滤过术、青光眼白内障联合术、后发性白内障激光后囊膜切开术等;开展了医院首例关节镜微创手术;心内科为79岁高龄患者成功完成首例心脏起搏器植入术;泌尿外科先后开展了经尿道前列腺切除术、经尿道输尿管软镜钬激光碎石取石术、腹腔镜肾囊肿去顶减压术……这一项又一项高难度技术的开展,创造了一个又一个“零”的突破,填补了县级医院多项医疗技术的空白。

“病有所医”惠民生,“医有所惠”谋民利。2021年,岑巩县人民医院门诊诊疗及出院人次比帮扶前分别增长了13.46%、6.16%,手术台次比帮扶前增加了36.43%,转诊率下降了73.25%,患者外流显著下降,县域内就诊率97.14%,基本实现了大病不出县目标。共收到患者及家属赠送锦旗和感谢信共计150余面(封);医院先后荣获“中国基层胸痛中心示范基地”;省州县“先进基层党组织”荣誉称号;被中国县域卫生评为“党建引领医院高质量发展”优秀案例……一项项丰硕成果,是组团式帮扶成效最有力的见证,助力岑巩县人民医院不断从“补短板”向“建高地”迈进,让当地及周边地区群众有了“医靠”。

## 县纪委监委：

### 动态更新“廉政档案” 抓实抓细日常监督

本报讯(通讯员曹勇)“要让‘廉政档案’成为干部党风廉政建设的‘记录仪’,多维度、立体式地为干部精准画像……”近日,岑巩县纪委监委对全县科级及以上领导干部的廉政档案进行动态更新。

把建立健全领导干部廉政档案作为监督执纪的一项基础性工作抓实抓细,是岑巩县纪委监委换届之年的一项重要工作,由于人事调整变动,该县纪委监委及时为866名在编在岗的县管干部和72名纪检监察干部建立、动态更新“廉政档案”,收集与动态补充相关内容,并认真分析,查找廉政风险点,对反映出来的普遍性、苗头性、倾向性问题,有针对性地开展任前集体廉政谈话、个别提醒谈话,进行预警。

廉政档案实行一人一档、编号管理,内容涵盖个人基本情况、个人重大事项报告;巡视巡察、信

访、案件监督管理以及其他方面移交问题线索和处置情况;党风廉政意见的回复以及其他反映廉政情况的材料等。县纪委监委充分发挥廉政档案的作用,在干部考察考核、选拔任用、晋职晋级、评先评优等工作中,将廉政档案作为提出党风廉政意见的重要依据,为组织选人用人把严关口。同时,通过对监督对象的廉政信息进行分析、研判,确保监督更加精准实效。

此外,紧盯“关键少数”,强化对廉政档案的分析研判,从个别中发现一般,从一般中找出重点,既深入了解个体,又综合把握整体,全面了解掌握“树木”和“森林”的状况,做到抓早抓小治“未病”。“要坚持把廉政档案作为衡量干部的‘尺子’,让廉政档案成为干部成长的‘体检表’和‘正衣镜’……”县纪委监委相关负责人表示。

## 县法院：

### 成功追回拖欠工资 有力传递司法温度

本报讯(通讯员吴吉华)3月15日上午,成功领取到被拖欠工资的21位群众部分代表向岑巩县矛盾纠纷调处中心送来一面“讨薪维权暖人心,排忧解难似亲人”锦旗,感谢工作人员为他们讨回了拖欠5年的工资20余万元。

事情原委要从2月下旬说起,21位群众顶着凛冽的大雪来到岑巩县矛盾纠纷调处中心,岑巩县某装饰公司长期恶意拖欠他们的劳务工资,最长的已经拖欠了5年之久,多年来他们一直索要未果。派驻岑巩县矛盾纠纷调处中心的岑巩县人民法院干警热情接待了他们,立即请求相关负责同志召开专题会议进行分析研判,并建立该批案件调解微信群,组织选出群众代表与某装饰公司进行调解。工作人员从法理与人情入手进行劝导,促成各方当事人达成协议。但在兑现欠款的过程中又出现了不少波折,经过法院干警不懈努力,最终于3月11日,将拖欠工资发放到群众手中。

欠工资发放到群众手中。

“这个案件从调解成功到工资发放到位,中间经历的曲折虽然很多,但最终群众欠款得到全部兑现,给21位群众5年讨薪路上圆满的句号,我们所有的苦和累都是值得的!”参与案件全程的法院干警如是说。

该案的妥善化解只是该县诉源治理工作开展的一个缩影。近年来,岑巩县人民法院扎实推进诉源治理体系建设,制定《岑巩县人民法院诉前调解工作规定》《岑巩县人民法院多元化纠纷解决机制的实施办法》,将“万人成讼率”纳入县平安建设考核内容,并成立“岑巩县诉前人民调解委员会”“岑巩县综治中心(矛调中心)”,受理诉前各类矛盾纠纷970件,调解成功804件,其中司法确认496件,经协调处理后主动放弃诉讼78件。诉源治理工作的推进,大大减轻了群众诉累,为维护人民群众合法权益提供了更加便利实际的司法服务。

## 天星乡：

### 靶向施策激发基层党员队伍新活力

本报讯(通讯员吴锐)近年来,岑巩县天星乡结合本乡实际,针对基层党支部党员流动性强、个体需求差异性大、离退休党员数量较多的特点,积极探索党员管理模式,突出重点、分类施策,不断激发基层党员队伍新活力。

流动党员管理差异化。动态更新流动党员信息库,建立“党支部微信群”,针对长期在外务工的党员,支部联络员定期在群里发放学习资料和发布支部活动开展情况,组织党员线上过组织生活;鼓励有实习单位或工作单位的党员在单位就近参加组织生活,定期向关系所在党支部汇报参加组织生活情况,党支部每个月通过党员父母或亲属了解情况,动员党员已经在外地结婚、定居的党员及时将组织关系转入现居住地。

离退休党员管理精细化。针对老党员年龄、身体状况和活动

需求等方面情况,乡党委推出“爱心服务”,对出行不便的老年党员送学上门,走访谈心、爱心慰问,乡党委牵头通过召开“离退休党员干部座谈会”“光荣在党50周年纪念章颁发”“换届大走访”等活动,充分发挥他们在群众中威信高、情况熟的优势,鼓励、引导他们发挥余热。

在职党员管理规范化。将全体在职党员纳入积分制管理,以支部为单位,明确专人负责,聚焦思想政治、遵纪守法、品德修养、敬业奉献等方面对党员进行考核,根据党员在参加组织生活、学习、履职、担当等方面引领示范带动作用明显的情况进行激励加分,党支部按季度汇总积分情况进行公示,年终进行综合评定,评定结果记入个人档案,并作为当年度民主评议党员、干部年度考核的重要参考,形成在职党员积极主动作为、争当先锋的良好氛围。

## 羊桥乡：

### 油茶套种中药材 拓宽村民致富路

本报讯(通讯员唐蔚 邱英)时下,正值春耕生产好时节,在岑巩县羊桥土家族乡姚寨村大坝河油茶基地,村民们正忙着犁土、掏厢、种植黄精,处处都是热闹繁忙的劳作景象。

“把油茶林下的土地翻犁出来种上黄精,除节约管护成本,提升林地效益外,还可以使油茶林地土壤变得疏松透气、保水保肥,促进油茶更好地生长。”姚寨村油茶种植大户夏云龙介绍道。

姚寨村辖9个村民小组,278户1143人,境内建有水库两座,林地坡度适中,气候适宜,非常适合油茶种植。截至目前,姚寨村已完成油茶的油茶面积1240.2亩,正在建设的油茶面积1076亩,其中已挂果面积549.5亩,年产量30万元以上。

入春以来,姚寨村通过党建引领,以“支部+合作社+种植大户”模式,在油茶基地套种黄精,充分改变了油茶挂果之前种植主

体长期输血种植模式,促进“以短养长”的可持续性发展。

“目前我们姚寨村已经完成油茶林下黄精种植200余亩。下一步,我们将继续加大基础设施建设,扩大油茶种植面积,进一步推行土地流转机制,提高土地综合利用率,做到村有产业规划,户有致富项目,切实促进农民增收。”负责姚寨片区产业发展的党支部书记夏繁兴说。

近年来,羊桥土家族乡充分利用土地资源,在油茶林下套种中药材,兼顾油茶种植管理和短期收益,节约了劳动力和管护成本,达到远近结合、以短养长的目的。目前,全乡发展油茶1.2万亩,套种太子参600亩、黄精400余亩。

# 岑巩：兴修农田水利 助力乡村振兴



图为岑巩县天马镇干塘坝区新建的水渠。(通讯员沈启照摄)

纾解了民生“槽点”,有效保障了坝区雨季不洪涝、旱季不缺水,为助力乡村振兴打下良好的基础保障。

“2016年以来,干塘坝共建设排洪渠1400米,有效保证400亩良田免受洪涝灾害,建设灌溉水渠500米,灌溉面积300余亩。”岑巩县天马镇干塘坝村主任阳云川说,今年,我们村已落实烤烟种植面积690余亩,计划发展优质稻500亩,玉米400亩。

据了解,天马镇有6大坝区总面积6030亩。2021年以来,天马镇共投入资金188万元,修建灌溉水渠2条共585米,完善了一张41公里的排灌沟渠网,

实现了坝区排灌全覆盖。

“不断完善的水利设施为坝区春耕备耕、产业结构调整、产业提质增效提供了坚实保障和支撑。”天马镇党委书记吴钦明介绍,目前,天马镇各坝区已种植百合220余亩,落实烤烟种植面积1500亩,计划种植优质稻2000亩,玉米800亩,高粱220亩,茭白280亩,西瓜70亩。

随着气温逐日变暖,岑巩县龙田镇抢抓有利天气,正紧锣密鼓地全力修复治理去年受损的水渠,确保春耕生产用水。

走进龙田镇代店村,随处可见春耕生产的忙碌景象。村民们手拿镰刀、铁

锹,正忙着清理沟渠淤泥,疏通引水路基,大家分工有序,动作麻利,不一会工夫,一条干净整洁的水渠便浮现在眼前。

龙田镇代店村是岑巩县杂交水稻制种生产基地之一,常年用水灌溉需求量大。每年三四月是引水、打田、秧苗移栽的关键期。治理修复受损水渠、保障春耕灌溉成了当务之急。

“杂交水稻制种基地马上就要打秧地田了,如果我们的水不通,就会影响我们的杂交制种产业。”岑巩县龙田镇代店村党支部书记欧家辉说。

据项目施工负责人吴光安介绍,为了抢修水渠,不耽误春耕生产,工作队按照水渠的清理、修复和新建三个工序,轮流三班倒,有序推进施工进度,确保春耕生产用水有保障。“修补和新建沟渠同步进行,清理沟渠我们争取在插秧之前全部完工。”吴光安说。

水到才能渠成,如何提高农业效率,完善农业基础设施建设是前提条件。欧家辉告诉笔者,今年上半年全村计划治理修复5000米水渠,接下来,将合理规划布局农业基础设施建设,陆续完善、增修灌溉水渠,夯实农业发展基础,促进农业增产增收,助力乡村振兴。

据了解,今年龙田镇计划修复沟渠10218米,其中代店村灌溉沟渠共8条约5000米,沟渠直接灌溉农田面积达700亩,直接受益农户130余户。

本报讯(通讯员周燕 吴国明 陈昆)三月春来早,人勤地生宝。在岑巩县天马镇干塘坝区,犁田机来回穿梭,农民们忙碌在田间地头,有序开展土地翻犁、烟地起垄等春耕生产工作,耕耘着丰收的希望。

54岁的李定权种植烤烟有30多年,之前,他一直在施秉、黄平等地流转土地种植烤烟,经朋友介绍,今年,他将烤烟种植地转移到了岑巩县天马镇干塘坝区。

“今年要在这坝区种植200亩烤烟。”李定权说,干塘坝区土地集中连片,水利设施好,在这里种植烤烟,不用担心洪水灾害,现在已经起垄了七八十亩,等盖好膜就可以移栽烟苗了。

水利是农业的命脉,水利兴,则产业兴。当前,正是春耕备耕的关键时期,岑巩县天马镇把保障改善民生作为水利建设的出发点和落脚点,以服务坝区产业发展为重点,提前抓好农田水利基础设施配套建设,畅通春耕备耕“最后一公里”,不断提升农田“旱涝保收”的能力,绘就乡村振兴新篇章。

天马镇干塘坝区地势平坦,土壤肥沃,总面积450亩,是干塘村烤烟和优质稻两大主导产业的种植“主阵地”。过去,该坝区旱季缺水、雨季洪涝,村民们喝着“望天水”,吃着“看天饭”。为确保农业灌溉“生命线”畅通无阻,有效解决农业生产用水难、排水难问题。2016年以来,该村积极开展产业水利配套设施建设,不断补足农业发展水利短板,大大



连日来,随着气温逐渐回暖,岑巩县客楼镇万亩桃花竞相绽放,片片粉红色的桃花,一朵紧挨着一朵,挤满了整个树丫,春风拂过,桃枝轻轻摇曳,散发着阵阵清香,令人心旷神怡,吸引游客和摄影爱好者纷至沓来,感受春色美景。

近年来,岑巩县充分利用地理环境优势,依托万亩桃园、万亩油菜等产业发展优势,以花为“媒”做“农文旅”融合文章,把美丽风景变成美丽经济,不仅增加了全县旅游发展收入,也成了岑巩县生态观光休闲旅游的一张靓丽的名片。

图为3月21日,游客在岑巩县客楼镇丰坝村桃园游玩。(通讯员杨云摄)